

越来越多的“中国制造”漂洋过海,在它的背后是日益完善的跨境物流综合通道和遍布全球的中国商品海外仓。作为东北亚交通枢纽中心城市的哈尔滨,每天都将来自全国各地的国货潮品源源不断地输送到俄罗斯甚至更远的欧美国家

哈尔滨跨境“运输大动脉”“货”力全开

本报记者 万佳

在海外购买一件中国商品从下单到送到家门口需要多久?在五六年前,可能需要1个月。而如今,跨境物流时间可缩短到7至10天。如果购买的商品已经提前集货到中国商品海外仓中,那么可能只需半天就能拿到心仪的商品。

中国海关统计,我国跨境电商进出口规模五年来增长近10倍。2021年我国跨境电商进出口规模达1.82万亿元。在中国品牌海外热销的背后,是无数跨境物流、海外仓储和通关管理人员整合资源、提升效率的结果。天眼查数据显示,最近几年,哈尔滨跨境物流行业发展迅速,目前已拥有900余家跨境物流相关公司。不仅如此,哈尔滨还先后在俄罗斯和美国布局海外仓,其中俄罗斯海外仓于2021年被评为国家级海外仓,是东北唯一一家上榜企业,也是全国七家国家级海外仓之一。

哈尔滨海关数据显示,今年前10个月,黑龙江省货物贸易进出口总值2115.6亿元人民币,已经超过去年1995亿元的全年总值,进出口增速居全国第6位。越来越多的中国品牌从哈尔滨开始它们的“全球之旅”。



哈尔滨跨境“运输大动脉”示意图



哈尔滨机场跨境货物正在装机。

A 海外市场

中国家电、汽车在俄热销,美国青年偏爱中国潮玩

一年一度的圣诞购物狂欢夜临近,俄罗斯消费者纷纷涌进各大商场。在俄罗斯各大家电卖场的柜台前,摆在最醒目位置的已经悄悄从过去的欧美一线品牌换成了中国和土耳其的品牌。海尔、美的、海信、小米……这些在中国耳熟能详的品牌成为俄罗斯同类产品里的“头牌”。据销售人员介绍,受俄乌局势影响,俄罗斯进口和生产被迫中断,许多欧美企业停止向俄罗斯发货,中国品牌销量大增。从9月份起,海尔洗衣机、厨房灶具和烤箱都位居销量第一位,市场份额分别增加三至四倍。今年中国品

牌电视在俄罗斯市场销量也几乎增长一倍,其中海尔、步步高和小米电视的销量增长最快,优势主要体现在商店库存和价格上。

“事实上,中国品牌早已融入俄罗斯人生活的各个角落。”供职于领航数智科技股份有限公司海外部的俄罗斯主播Dilyara(迪莉娅)说,不仅直播时我会跟俄罗斯粉丝推荐中国品牌的产品,我家里所有的电器、家居用品甚至汽车都是中国制造。今年我刚刚购买了一台哈弗SUV,这个车型在俄罗斯非常受欢迎,性价比极高。

俄罗斯汽车市场分析机构Autostat

发布消息显示:截止到2022年8月,俄罗斯人共购买11037台中国品牌轿车。哈弗是俄罗斯市场上销量最好的中国汽车品牌,仅8月就销售了3040台,随后是奇瑞和吉利、星途。上述品牌占中国汽车总销量的93%。中国品牌汽车在俄罗斯市场占有率达25.9%。轮胎也是快速增长的中国品牌之一,受欧洲公司在俄罗斯的生产以及来自欧洲的供应链暂停影响,中国品牌轮胎销售额增长了44.7%。

在海外短视频平台上,大疆无人机的短视频总能引来无数点赞和关注。许多视频博主说,每个美国男孩都梦想有一台大疆无人机。大疆无人机在美国无人市场占有率有75%的份额。今年“双11”,以无人机、VR眼镜、潮玩盲盒以及电动滑板车为代表的具有新技术、新概念的休闲潮流玩具品类,成为“互联网青年”的最爱。

B 铁路市场

600多家国企从哈尔滨走铁路到欧洲,中欧班列发运量同比增七成

就在几天前,满载着汽车、机械设备等大件货物的哈欧班列缓缓驶出哈尔滨香坊火车站。早在2016年,由大庆沃尔沃生产基地生产的汽车就是通过哈欧班列运往比利时根特,并在当地进一步运往欧洲消费市场。沃尔沃汽车也是全国首个通过班列运往欧洲的汽车品牌。如今,越来越多的汽车品牌选择通过哈欧班列走出国门。截至目前,哈欧国际物流下属公司长久物流为比亚迪、理想、特斯拉、哪吒、岚图、睿蓝、小鹏等国产新能源品牌汽车提供跨境物流服务。许多汽车品牌方表示,铁路运输跟其他方式相比,不仅运输时间相对缩短,而且物流操作环境影响也较小,更安全可靠,最重要的是,运费可以节省1/4以上。

哈欧班列的路线是从哈尔滨出发,经过满洲里、俄罗斯后贝加尔到赤塔,转入俄罗斯西伯利亚大铁路,经俄罗斯的叶卡捷琳堡和莫斯科到波兰的布列斯特、马拉舍维奇至德国、比

利时等欧洲核心地区。6年多的时间,哈欧班列从少到多再到常态化开行,越来越多的“国货”从这里走出国门,越来越多的“洋货”从这里发往国内,除了汽车及其配件,有机饲料、机械设备、玩具、鞋靴、粮食等产品也搭乘哈欧班列走进欧洲各地。目前哈欧班列合作企业超过600家,企业遍布全国各地。今年,哈欧班列还将探索黑河铁路大桥和水铁联运的方式,进一步增容跨境物流运输体量。

除了哈欧班列,直通莫斯科的哈俄班列也是中欧“钢铁驼队”的重要成员。作为全国首列对俄国际货运班列,该班列运行6年来累计发运超10万标箱,运送价值超200亿元,全国综合运量排名第9位,稳居东部铁路跨境通道三甲。

哈尔滨海关数据显示,今年1月到10月,哈尔滨关区监管进出境中欧班列728列,6.86万标箱,同比分别增长66.6%和72.3%。



哈欧班列从哈尔滨香坊火车站开出。



出口集装箱搬运中。

C 公路运输

连增哈俄物流通道,跨境电商货运量同比增138%

原有跨境通道不断夯实,新通道不断探索,逐渐摸索出哈尔滨跨境物流最佳的“黄金分割点”。

7月11日,哈尔滨利用黑河对俄公路大桥开通契机,开通了“哈尔滨-黑河-叶卡捷琳堡”国际新邮路并实现常态化运营。该邮路与原有路径相比,运距上缩短1400公里,运输时间缩短2天2夜。该项目负责人,中国邮政集团黑龙江省分公司寄递事业部副总经理金龙说,该新通道将与即将运行的黑河国际邮件互换局“邮检作业场地”业务的处理功能互为补充促进,在黑河口岸形成一条完整的对俄跨境进出口通道。

11月9日,“哈尔滨-东宁-叶卡捷琳堡”对俄跨境电商出口新通道开通。有效缓解疫情影响导致的国际邮路不畅问题,与现有邮路实现优势互补,灵活交替发运,进一步提高我省对俄陆运通道抗风险能力和紧急运输能力,有效缓解国际邮件出境积压,助力中小跨境电商企业出口。

哈尔滨市商务局跨境物流处统计,哈市对俄跨境电商陆运通道稳步运营,今年前10个月,跨境电商陆运通道发运邮件435.83万件,同比增长74%;货运量1611吨,同比增长138%。



主播迪莉娅在直播间热卖中国商品。

D 航空运输

时间短运费少,空运再开新航线

加强陆运的同时,哈尔滨积极推进国际航空货物枢纽基地建设。哈尔滨是中国乃至东南亚地区与北美航空运输距离最短的城市,是中国及东南亚至北美发达经济区的航线必经之路,也是东南亚至北美航线技术经停的合适机场,在洲际航空物流网络中占据独特优势。凭借着独特的地理位置和航空优势,哈尔滨在跨境航空运输上继续一马当先。在确保现有对俄货运航线稳定运营基础上,不断探索加密航线班次和密度。

凭借与俄罗斯空中距离短、航空里程少、飞行时间短、运费少的优势,今年4月和6月,哈尔滨又新开通两条哈尔滨至莫斯科货运包机航线。

哈尔滨商务局跨境物流处介绍,截至10月底,4条对俄货运航线,共飞行153班,货运量4448吨;1-9月对俄航

线实现贸易额9.7亿元,成为拉动哈市外贸稳定增长的新渠道。

8月22日,一架满载41.4吨服装、电子配件等跨境电商货物和普通贸易货物的飞机从哈尔滨太平国际机场起飞,飞行11个小时后直达美国洛杉矶。这是哈尔滨-洛杉矶首条货运包机航线,也是国内到北美飞行时间最短的一班航线。据介绍,此班包机承运了服装、电子配件等跨境电商货物和普通贸易货物,由黑龙江龙域国际物流公司包用海航波音787-9飞机执行,计划每周一、三、五执行3班,每班可载货45吨,能满足跨境电商和一般贸易等不同贸易方式下各类型货物的高效运输需求。

哈尔滨市商务局跨境物流处统计,至10月底,哈尔滨至洛杉矶货运航线共飞行25班,货运量904吨。

E 服务平台

跨境物流通道软硬件日益完善,更多“龙江造”走上世界舞台

事实上,哈尔滨跨境物流不仅开行业先行,软件服务也处于行业领先水平。“用户只要登录我们的俄运跨境服务平台,就可以实时查询班列时间、运费核算、运输时间等信息,还可以在线下单,并实时跟进货物运输。”哈尔滨俄运跨境物流股份公司总经理张爽说,这个平台是以跨境物流产业平台为核心,从事跨境三方物流运输及供应链服务的综合服务。客户不仅可以随时查看跨境货物的运输轨迹,还能精确知道货物所在集装箱温湿度,是否开箱等信息。截至目前,平台累计为4230多家企业用户提供42

万余订阅轨迹,覆盖中外站点27541个。货物到达目的地后,还可以在平台上操作在线通关等服务,大大节省了通关时间,真正实现跨境物流的可视化、数字化、标准化、智能化。

在哈尔滨日益完善的海陆空“三位一体”跨境物流大通道中,越来越多的国货走向国门,越来越多的“龙江造”走上世界舞台。据哈欧国际物流股份有限公司数据统计,班列承运的省内货源占比从2015年的11%提升至2021年的80%,并催生了哈尔滨、牡丹江、大庆等地新的物流、工业、产业园区。

公告

解明(230124****11270753)、李广文(230129****02204210):依据《劳动纪律管理办法》,请二人于公告之日起15日内返回单位工作岗位。现通过公告方式送达,逾期不到岗,按无故旷工15天处理。特此公告!黑龙江延寿农村商业银行股份有限公司 2022年12月7日

迁址公告

黑龙江延寿农村商业银行股份有限公司西部分理处因业务发展需要,现搬迁至黑龙江省哈尔滨市延寿县延寿镇西同庆街230号,请原在黑龙江延寿农村商业银行股份有限公司西部分理处的客户,到哈尔滨市延寿县延寿镇西同庆街230号新址办理业务,为您带来的不便,敬请谅解。特此公告黑龙江延寿农村商业银行股份有限公司 2022年12月7日